



为强国建设、民族复兴提供坚强思想保证、 强大精神力量、有利文化条件

——论深入学习贯彻习近平文化思想

任仲平

(一)

文化关乎国家、命运。

中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明,正处在强国建设、民族复兴的历史方位。

中华文明与中国式现代化,习近平总书记从文化传承发展座谈会上鲜明提出这一时代课题,并作出深刻阐释——

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时期新的文化使命。”

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量,中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”

“中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光。”

一切伟大的实践,都需要科学理论的正确指引。2023年10月,党中央召开全国宣传思想文化工作会议,会议正式提出习近平文化思想,在新征程上高举我们党的文化旗帜。

习近平总书记深刻指出:“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是新时代新征程党和国家的中心任务,是新时代最大的政治。”在党和国家事业发展的重要时间节点上,习近平文化思想的提出具有里程碑意义。

作为新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,这一重要思想为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,这一重要思想为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

(二)

思想的引领,犹如征途中的旗帜、远航中的灯塔。

在新时代的伟大实践中,习近平文化思想以“明体达用、体用贯通”的理论品质和开放特征,展现出特有的穿透力和感召力。

河西走廊,敦煌传奇千年;江西瓷都,泥火变化万端。穿越历史烟尘,跨越高山大河,敦煌与景德镇,两颗丝路明珠,在新时代的文化大潮中浪漫辉映。“三兔共耳”朱拓于杯中,“舞乐飞天”飘逸于碗壁……敦煌文化与陶瓷文化淬火蜕变,古老的中华瑰宝,时新的艺术形式,融文旅、文教、文创、文娱为一体,在创新驱动、产业赋能中焕发新生。从石窟到瓷窑,从彩绘到青花,千年记忆融入千年技艺,海内外有识之士云聚,共同推动中华优秀传统文化IP市场化、国际化。客从八方来,器成天下走,见证新时代国际贸易的驼铃帆影,奏响新时代文明交流的丝路乐章。从中,我们可以领略到“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的实践伟力。

“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的灵魂”“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”……习近平文化思想蕴含一系列重大创新观点、一系列战略部署,在“明体达用”中指引中华文明弦歌不辍、别

开生面,发展出中华文明的现代形态;激活中华文化

的“一池春水”,呈现“郁郁乎文哉”的景象。坚持党的文化领导权,推动物质文明和精神文明协调发展,坚持“两个结合”,担负新的文化使命,坚定文化自信,培育和践行社会主义核心价值观,掌握信息化条件下舆论主导权,广泛凝聚社会共识,坚持以人民为中心的工作导向,保护历史文化遗产,构建中国话语和中国叙事体系,促进文明交流互鉴,这十一个方面的重大创新观点,是习近平文化思想中的基础性、原则性内容,成为这一重要思想在“体”的层面的基本架构。

健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系,全面落实意识形态工作责任制,推动理想信念教育常态化制度化,把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活,加快构建中国特色哲学社会科学,加快构建建融一体、合而为一的全媒体传播格局,健全网络综合治理体系,推出更多同新时代相匹配的文化精品,深化文化体制改革,加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,积极推进文物

保护利用和文化遗产保护传承,全面推进中华民族共有精神家园建设,坚持我国宗教中国化方向,加强国际传播能力建设,深化文明交流互鉴,打造宣传思想工作队伍,这十六个方面的战略部署,是习近平文化思想的有机组成部分,成为这一重要思想在“用”的层面的主要内涵。

“明体达用”,习近平文化思想既有文化理论上的创新突破,又有文化工作上的布局部署;既有思想理念层面的认识论,又有实践操作层面的方法论,形成了科学系统的思想体系。这一重要思想,深刻回答了新时代我国文化建设举什么旗、走什么路、坚持什么原则、实现什么目标等根本问题,是坚持“两个结合”、推进马克思主义文化理论创新发展的思想结晶,开辟了马克思主义文化理论的新境界;全面铺展了宣传思想文化工作的基本框架和整体布局,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,为深入推进文化强国建设提供了全面指引。

下转 A03 版

陈岸明开展春节走访慰问活动 送上关心祝福 凝聚奋进力量

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青 吴国华)新春佳节即将到来之际,2月5日下午,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明到蓬江区、鹤山市,走访先进制造业企业,看望慰问困难职工、老党员、侨界代表,为他们送上党的温暖和关怀,并致以新春问候和美好祝福。

陈岸明来到广东博盈特焊技术股份有限公司,走进企业展厅、生产车间,与企业负责人深入交谈,实地了解企业生产经营情况,认真倾听企业需求和意见建议。在职工宿舍,陈岸明与困难职工王艳洪促膝交谈,了解其工作、收入及家庭情况,得知其父亲患有白内障,要求相关部门联系医疗机构帮助治疗,并鼓励他坚定信心、乐观

生活、踏实工作,在党委政府的帮助下克服困难,把日子越过越好。他强调,各级各部门要关心企业发展,关注企业需求,为企业提供优质服务,打造一流的营商环境,助推企业做强做优做大。要加强对困难群体的关心关爱,把群众冷暖记在心上,多措并举解决实际问题,确保他们度过一个快乐、温暖、祥和的新春佳节。要时刻绷紧安全生产这根弦,压紧压实企业主体责任,科学安排节前放假和节后复工复产,全面排查整治潜在风险隐患,加强职工安全教育培训,坚决遏制重特大安全生产事故发生。

在老党员、退役军人何耀洪家中,陈岸明关切询问他的生活近况和身体状况,仔细端详老

人获得的功勋奖章,倾听老人讲述军旅生涯,了解他退休后参与社区工作的有关情况,并感谢他为祖国和人民作出的贡献,祝愿老人春节快乐、身体健康、家庭幸福。陈岸明表示,江门经济社会发展,离不开广大老党员的付出与奉献,希望大家继续发光发热,积极参与公益事业,为江门高质量发展贡献智慧和力量。各级党组织要关心好照顾好老党员,带着感情、带着责任为他们办实事解难题,切实提升老党员的获得感幸福感。

李德源先生和林蔚然女士是旅居新西兰的江门籍侨胞。陈岸明与李德源、林蔚然亲切交谈,详细了解他们在海外工作生活和在家乡投资

发展情况,倾听侨胞心声,收集意见建议,通过深入交流知侨情、连侨心、聚侨力。陈岸明感谢他们对江门经济社会发展的关心和支持,并通过他们向海外侨胞转达家乡的问候与祝福。他希望广大侨界人士一如既往地关心和支持江门发展,更好发挥融通中外、联系广泛的桥梁纽带作用,为江门加强国际开放合作牵线搭桥,推动江门企业“抱团出海”、开拓市场,引导侨资侨企、华侨华人新生代积极参与粤港澳大湾区建设,到江门参观考察和投资创业,共同做好新时代“侨”的文章,携手再造一个现代化新江门。

市领导蔡德威、凌传茂、李惠文、陈霞参加有关活动。

吴晓晖开展春节送温暖慰问活动 时刻把群众安危冷暖挂在心上 带着感情和责任优服务、办实事、解难题

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江府信)新春佳节将至,2月5日,市长吴晓晖带队慰问退役军人、困难残疾人、困难职工等,为他们送去党和政府的温暖关怀以及新春的美好祝福。吴晓晖强调,各级各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想,时刻把群众安危冷暖挂在心上,切实把工作做到群众心坎上,用心用情用力帮扶困难群众,确保他们度过一个平安、温暖、祥和的新春佳节。

吴晓晖来到蓬江区环市街道退役军人服

务站,调研了解服务站工作情况,慰问低保退役军人杨卫东。吴晓晖与杨卫东亲切交谈,了解他的生活和家庭情况,关切询问日常生活中的困难,鼓励他保持积极乐观的生活态度,坚定信心、克服困难,相信生活一定会越来越好。吴晓晖要求,各级各部门要带着感情和责任关心关爱退役军人,严格落实好各项优待待遇;退役军人事务部门要合理利用服务站空间,加强信息化建设,进一步做好就业扶持、走访慰问、帮扶解困等工作,不断提升服务保障水平。

“天气降温了要注意防寒保暖。”“家里还有什么困难?”吴晓晖来到困难残疾人林启帆家中,特别关心询问他的家庭生活、身体健康等情况,对他组建工作室带领残疾人创业的做法表示肯定,勉励他继续发挥所长,带动更多的残疾人自立自强;并要求残联、民政等部门和街道、社区关注残疾人需求,对接做好就业创业、生活保障等帮扶政策,解决好残障群体的实际困难,尽最大努力改善他们的生

活质量。在困难职工林春秀家中,吴晓晖看吃住、问安康、询冷暖,鼓励她树立美好生活信心,用劳动改善生活、改变处境。吴晓晖要求,各级各部门要高度关注、关爱、关心困难群众,把民之所忧、民之所盼抓在手上,落实好“粤康保”等各项惠民政策,整合各方资源和慈善力量,切实为困难群众办实事、解难题,把党和政府的温暖送到千家万户。市领导曹阳参加慰问。

江门入选全国“千兆城市” 拥有5G基站超过1万座

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/江工宣)2月5日,工信部发布关于2023年“千兆城市”建设情况的通报。据悉,2023年全国新增97个城市达到“千兆城市”标准,我市凭借多项优异关键指标成功通过评估,入选全国“千兆城市”。

什么是“千兆城市”?据了解,以5G和千兆光网为代表的“双千兆”网络,具有超大带宽、超低时延、先进可靠等鲜明特征,是新型信息基础设施的重要组成部分和承载底座。2021年,工信部印发《“双千兆”网络协同发展行动计划(2021-2023年)》,并首次提出《千兆城市评价指标》,在“双千兆”网络供给能力、用户发展状况和应用创新水平等方面皆达标城市才能晋级成为“千兆城市”。

根据工信部通报,2023年度“千兆城市”关键指标中,我市每万人拥有5G基站数达到21.45个,5G用户占比达到45.45%。去年,江门上榜全国数字城市百强,位列全国第67位,较上年度上升了12位。

记者从市工信局获悉,截至2023年底,江门市城市地区具备千兆接入能力的家庭数达到448.16万户,城市家庭千兆光纤网络覆盖率达到278.91%。全市重点场所237个,5G信号覆盖率达到100%,高于“千兆城市”建设要求标准(80%)。拥有5G基站超过1万座。

在用户发展方面,我市城市地区500M以上5.32万户,全市拥有移动电话用户数570.13万户,其中5G移动电话用户数达到259.1万户,5G用户占比达到45.45%,高于前两批“双千兆”城市平均水平(38.9%)。

市领导到江海 看望慰问劳动模范

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/高峰)春节佳节即将来临之际,2月5日下午,市人大常委会党组副书记、副主任易中副率队到江海开展新春送温暖慰问活动,上门看望慰问广东省五一劳动奖章获得者林发兴,为他送去党和政府、工会组织的温暖和关怀,并致以节日的问候和新春的祝福。副市长周佩珊参加慰问。

慰问组一行详细了解林发兴的身体、生活情况及其子工作情况,鼓励其儿子以父亲为榜样,继续弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,立足岗位不断开拓创新、建功立业。慰问组一行向林发兴及其家属致以新春的美好祝福并送上慰问金和慰问品。

易中强表示,劳模为社会发展作出了突出贡献,是社会的宝贵财富,在广大职工中发挥着示范引领作用,带动广大职工爱岗敬业,推动各项工作落地落实,为全市经济社会高质量发展提供了源源不断的动力。各级党委、政府和工会组织要加大关心关爱力度,时刻把劳模的安危冷暖挂在心上,千方百计帮助他们解决实际困难,让他们共享改革发展成果。易中强还鼓励年轻同志要向劳模学习,为推动经济社会高质量发展贡献积极力量。

新春到 花市俏

新年临近,江门弥漫着浓厚的年味。昨日,记者来到我市部分迎春花市,花香阵阵,娇嫩的蝴蝶兰、菊花等花卉争奇斗艳,还有年橘等,吸引市民前来赏花、购花,现场十分热闹。

“现在,江门的迎春花市越来越精彩了,花的品种越来越多,热闹极了,今天我特地带着孩子一起来买花。”市民李小姐兴奋地说。图为益隆广场花市惹人爱。

江门日报记者 周华东 摄影报道

